

思想碰撞与实践借鉴,解锁智慧治理新路径

以体系化构建、协同化推进,夯实城市安全基础

文/广东建设报记者 赵文霞 图/广东建设报记者 钟梓骥

第八届中国(广东)智慧城市大会聚焦智慧城管这一核心领域,不仅邀请权威专家现场带来主题分享,为智慧城市未来发展建言献策,也设有智慧城市成果观摩、高新企业产品展,打造一场理论与实践交融、观摩与体验并行的行业盛宴。

专家分享

深度剖析,解锁智慧治理新路径

在主题演讲和案例分享环节,四位业内权威专家从治理体系、AI技术、地方实践、企业探索等维度,带来前沿观点与实践经验,为智慧治理破解难题、提质增效提供清晰路径。

郝力:盲目开工,数字化痕迹将成为追责铁证

住建部城市运管服平台专家组副组长、住建部信息中心原副主任郝力以《提升城市治理能力水平的首要任务》为题,深入解读城市治理工作体系构建与城市基础设施生命线安全工程建设的核心逻辑。他指出,中共中央、国务院《关于推动城市高质量发展的意见》明确提出到2030年“安全基础有力夯实”“治理水平大幅提高”的目标,而运管服平台正是两者的关键接点。

在“一委一办一平台”体系建设方面,郝力以河北省保定市为例,清晰阐释三者协同机制:“一委定战略、一办抓落实、一平台强赋能”,三者并非孤立存在,而是体制、机制与技术的深度融合。其中,“一委”聚焦战略决策与跨部门资源统筹,牵头制定城市长期发展规划;“一办”将战略转化为年度计划,明确工程、管理、考核等全维度标准;“一平台”则通过多渠道数据采集与闭环流程提供技术支撑,三者协同构成城市安全基础。

余志文:AI大模型赋能城市治理

华南理工大学计算机学院教授、博士生导师、华为顾问余志文以《AI大模型赋能城市治理》为主题,系统梳理AI大模型发展历程,并结合实践案例展示其在政务办公与城市治理中的应用价值。

在政务办公领域,AI大模型可高效支撑政策解读、公文写作、文本润色、PPT制作、数据整合等全场景需求;在城市治理领域,AI大模型能精准破解传统痛点,为治理升级注入新动能。

具体来看,在城管执法中,智能工单分发系统通过技术解析投诉文本,将案件流转时间从3小时压缩至15分钟;2023年试点区域非接触式执法使现场冲突减少67%,移动执法终



郝力



郑柏生



活动现场



余志文



朱思宇

郑柏生:

白云城管力破数字政府建设中的“僵尸系统”问题

广州市白云区城市管理综合执法局党组书记、局长郑柏生在《智慧城管建设广州白云的思考与实践》分享中,深入阐述了白云区立足超大城市中心城区治理难题,以数字化转型破解“治理压力突出化、治理难题复杂化、治理主体失衡化”困境的创新路径与成效。

作为超大城市中心城区,白云区人口近400万,城乡二元并存,“城市病”突出,治理难度全国罕见,更面临数字政府建设中“僵尸系统”“技术标准与部门壁垒双重阻碍”的普遍痛点。为此,白云区秉持“问题导向、流程再造、数据共享、源头治理”的思路,构建“1+4+N”智慧城管治理体系,以一个智慧底座为支撑,通过“可视化、线上化、工单化、多元化”四大路径,覆盖环卫保洁、违建查处等N个应用场景,实现城市管理降本增效。

其中,智慧环卫收费改革成效尤为显著。环卫收费系统开发了486种收费场景,目前24个镇街已全面实现系统线上收费。“一套信息化系统做出来不难,最难的是推广。”郑柏生强调,必须坚决打破原有利益格局、强化执纪监督。收费系统应

用以来,白云区环卫收费2023年入库总额超3.6亿元,2024年达4.52亿元,2025年截至目前已超4亿元,几年来白云区环卫费增量、总量均居全市第一。

值得注意的是,郑柏生指出,地址标准化是筑牢城市治理的新基础,白云区组织开展全覆盖上门排查,将非标准化称呼进行统一规范,建立标准地址库及语义推译库,精准匹配经纬度坐标。

以瓶装燃气用户底数排查为例,燃气公司提供了38.6万个非标准地址的管道燃气用户数据,管道燃气用户中排查出来的瓶装气用户为50万个,两者匹配后仅有5.5万个可对上。通过排查,真正摸清了白云区瓶装气用户底数,破解了数据造假的历史问题,为燃气安检、环卫收费等工作筑牢数据基础。

郑柏生表示,白云区已形成可复制推广的“白云范式”,吸引了全国两百余个单位参观调研,落地金额超6300万元。未来,将持续深化数据共享与场景创新,推动城市管理从“被动响应”向“主动预防”转型,用技术监督人性、用数据赋能治理,为超大城市精细化治理提供更多实践经验。

朱思宇:

城市生命线项目成功预警安全险情几千余起

中国电信集团住建行业AI中心主任朱思宇以《AI助力城市高质量发展——中国电信在城市治理领域人工智能探索及实践》为题,分享中国电信在住建行业的技术能力与落地案例,展现企业在智慧城市建设中的主力军作用。

据介绍,中国电信构建了“云网数智安”一体化能力体系,打造了“算力+数据+模型+平台+应用”五位一体的国家云智算服务体系,拥有“2+3+7”算力布局,是国内唯一实现四级平台互联互通及协同的信息系统服务供应商,已在全国7个省份、100多个城市、120多个区县落地应用。在城市生命线安全工程领域中,中国电信在全国近百个城市部署系统,日汇聚数据几亿条,成功预警安全险情几千余起,合肥、长沙等项目以特色架构提升预警防控能力。

此外,中国电信还在智慧工地、智慧社区、空中城管等场景深入探索。朱思宇表示,未来将持续迭代技术能力,推出更多轻量化AI应用,释放数据要素乘数效应,助力城市高质量发展。



嘉宾参观“广东智慧城市高新企业产品展”

与区内多家企业联合打造智慧城管解决方案,以政企协同凝聚发展合力。

同时,为系统发掘智慧城市建设领域的优秀经验,展现企业的突出成果与创新能力,大会现场还发布了2025第八届中国(广东)智慧城市大会优秀案例,包含系统应用类、通用服务类、硬件支撑类三大类共14个优秀案例,为行业发展提供可复制、可推广的实践样本。

此外,本次大会还组织参观了两大智慧城管示范项目,让参会代表沉浸式体验智慧治理的实际成效。

其中,全国首座立体式“分拣+压缩”一体化智慧垃圾转运站——白云新科压缩站,引入九爪智能的AI分选技术与多模态传感装备,实现了生活垃圾从“混收混运”到“先分拣再压缩”的革命性转变。项目通过AI+高光谱识别技术,精准分选塑料、金属、废纸等可回收物,垃圾减量率超40%,年减碳量约3.8万吨,成为城市“可视化减碳”的创新工程。

而白云区智慧城市展厅,作为全区数字化转型的重要展示窗口,集中呈现了智慧城市、智慧政务、智慧治理、智慧环保等多领域建设成果。展厅拥有近4000m²的智能空间、15块交互大屏、50处广告位,拥有元宇宙等展示区,兼具成果展示、招商引资、人才培养、数据交易等多元功能,是理解“智慧白云”建设理念的立体教材。



参观广州市白云区智慧城市展厅



参观白云新科压缩站



白云智慧城市联创联拓合作签约仪式